

СОВРЕМЕННЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ И ПРАВА

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА В ОБЩЕСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

АВАНЕСОВА НЕЛЛИ ГЕВОРГОВНА

кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданского и уголовного права Армавирского института социального образования (филиала) Российского государственного социального университета, Армавир, Россия

Email: aiso@mail.ru

МУРАВСКАЯ ЕКАТЕРИНА АЛЕКСАНДРОВНА

кандидат юридических наук, доцент, заместитель директора по учебной работе Армавирского института социального образования (филиала) Российского государственного социального университета, Армавир, Россия

Email: aiso@mail.ru

АННОТАЦИЯ

Правовая культура является неотъемлемым составляющим развития современного гражданского общества, становясь при этом базисным элементом демократического государства. Именно от уровня развития правосознания личности, зависит уровень развития и применения законодательной базы в повседневной жизни человека

Ключевые слова: правовая культура, правосознание, правокультурность, верховенство закона, законность

LEGAL CULTURE IN PUBLIC SYSTEM OF MODERN SOCIETY

NELLY AVANESOVA

ph.d, associate professor, head of the civil and criminal law Armavir Institute of social education (branch) of the Russian state social university, Armavir, Russia

Email: aiso@mail.ru

EKATERINA MURAVSKAYA

ph.d, associate professor, deputy director for academic affairs Armavir Institute of social education (branch) of the Russian state social university, Armavir, Russia

Email: aiso@mail.ru

ABSTRACT

Legal culture is an integral component of modern civil society, becoming a basic element of a democratic state. That is the level of development of justice personality depend level of development and application of the legal framework in everyday life

Keywords: legal culture, justice, law culture, rule of law, legality

Проводимая на сегодняшний день в России, реформа в различных сферах жизнедеятельности нацелена, на формирование и обеспечение со стороны государственной власти верховенства закона во всех сферах жизни государства и общества, создании условий для эффективной защиты прав и свобод человека и гражданина, устранения произвола и правового нигилизма из жизни общества, а также формировании гражданского общества с усилением демократических основ.

Центральное место в системе проводимых реформационных мероприятий является разработка и принятие отвечающих современным реалиям правовых норм, с целью формирования в сознании граждан, необходимости повышения уровня правовой культуры, как составной части демократического государства. В своей результативности правовая реформа и уровень правовой культуры, взаимосвязаны и являются необходимым дополнением друг друга, причем их появление происходит самостоятельно, что в свою очередь может определить уровень развития гражданского общества в целом. На эффективность реализации правовой реформы, а вместе с ней и повышения правовой культуры граждан страны, оказывает влияние наличие совместных усилий со стороны государства и общества, семьи, средств массовой информации. [1]

В современных условиях все более очевидным становится тот факт, что успешность в решении экономических, политических и

социальных задач поставленных перед государством в условиях реформирования, невозможно без повышения правовой культуры общества в целом и отдельных граждан в частности. При этом необходимо четко осознавать, что повышение правовой культуры граждан должно осуществляться еще на пути формирования у него жизненной позиции в период подросткового возраста, так как именно данный возраст становится ключевым во всей системе воспитания активного гражданина своей страны. На этой стадии у гражданина должны быть сформированы позиции направленные на глубокое уважение к закону, как необходимой составляющей демократического общества, формировании готовности непосредственно и активно участвовать в претворении высокого уровня правовой культуры и его положений в повседневную жизнь. На фоне этого правовую культуру, можно рассматривать как наиболее важную и необходимую составляющую в процессе формирования правового государства, реализации правовой культуры, а как следствие формирование системы предотвращения и борьбы с преступностью, так как именно преступность и ее уровень становиться ключевым фактором демонстрирующий уровень правосознания населения и эффективность реализации законодательной базы.

Уровень правовой культуры общества, не зависимо от государства и его развитости,

является важнейшим показателем определяющий степень зрелости конкретно-исторической правовой системы. Того рода показатель может быть отнесен к современному состоянию развития России. Именно современная правовая база, является отражением всех исторических преобразований касающихся правового развития общества, с учетом всех негативных и положительных составляющих истории России в последние десятилетия.

В своей составной части правовая культура синтезирует основные сферы правовой жизни общества: правотворчество и законодательство, правосознание и реализацию права, субъективные права, свободы и обязанности граждан, политico-юридические институты, учреждения общества и государства, определяя их особое качественное состояние, которое можно выразить понятием правокультурность. [2]

Уровень и степень реализации прогрессивно-правовых достижений государства, имеют в своем процессе реализации, конкретно-значимый результат с возможностью применения их для общества и человека. При этом правокультурность является определением меры достигнутой в юридической и законодательной цивилизованности государства и общества, с учетом уровня правового прогресса, как составной и необходимой части развития в целом. В России, процесс формирования правовой государственности, как форма укрепления в целом системы

государственной власти, не может быть реализован без развития и укрепления соответствующего уровня правовой культуры.

Таким образом, для достижения столь актуальной цели как построение правовой государственности в стране необходим быстрый и решительный прорыв, направленный на формирование правокультурного пространства, что может быть достигнуто путем синтеза национальных и мировых достижений в правовой сфере.

Наряду с этим, необходимо учитывать, что реализация правокультурного пространства на государственном уровне, не может быть, без наличия такого фактора, как социально-правовая активность, причем данный процесс необходимо отличать от правомерного поведения гражданина и человека, так не всякое правомерное поведение можно считать осуществлением такой активности. Основополагающим критерием разграничающим того рода понятия служат такие составляющие, как цели, средства и общественно значимый результат деятельности человека в правовой сфере. При этом, еще необходимо четко осознавать, что наличие такого явления, как инициативное исполнение своих правовых обязанностей например: должностным лицом, является прямым и непосредственным исполнением служебного долга, примером может служить исполнение профессиональных обязанностей юриста или адвоката, и

заключается в обязанности безупречно служить закону. [3]

На сегодняшний день, можно указать несколько важнейших требований, которым должна удовлетворять современная правовая культура населения и которые в нашей стране сейчас выступают как задачи, пока еще далекие от разрешения, в силу специфики реализации реформирования в России: Первоначальным является уважение к закону. В России, на сегодняшний день, можно с уверенностью говорить, что наличие уважение со стороны граждан страны к закону – отсутствует. Данный факт может объясняться историческими предпосылками, так как еще на Руси, исполнение законов, понималось как приказ начальства, который необходимо исполнять, во избежание какого либо наказания, при этом в сознании людей, это не могло укладываться как норма, направленная на общее благо. Ярким примером правового нигилизма и неуважительного отношение к закону – является сталинский режим, что в последствии усилило, пренебрежительное и неуважительное отношение к закону в целом и его составляющим в частности.

На втором месте - знание законов. В современных условиях, когда развитие общества и его основных направлений происходит настолько стремительно, что необходимо не только знать основные направления преобразований, но и источники являющиеся основным механизмом

преобразований с их правовой основой.

Именно сегодня одним недостатков современного человека становится низкая юридическая грамотность, что способствует развитию в стране мошенничества и фактов недобросовестности чиновников, которые могут, пользоваться низкой правовой культуры людей, при этом вводить их в заблуждение путем манипулирования законодательства, в свою сторону. Этот факт так же имеет свою историческую особенность, так как при советской власти юридическому просвещению народа уделялось достаточно мало внимания. Этот факт подтверждался сложностью приобретения, юридической и правовой литературы, так как того рода литература издавалась малым тиражам, что не позволяло представлять ее в открытую продажу, при этом, даже наличие данной литературы, не гарантировалось в библиотеках особенно если это были библиотечные фонды небольших регионов и городов. На сегодняшний день ситуации с наличием юридической литературы находится в полной противоположности, но при этом роста юридической грамотности населения все равно, не происходит, что подтверждается такими фактами как рост в последние десятилетия трудовых конфликтов – как показателя низкого уровня знания своих трудовых прав, ростом неудовольствия качеством продукции продаваемой в магазинах, но при этом в силу не

знания законов о потребительских правах, претензии остаются только на уровне разговоров внутри отдельной группы, не обращаясь к недобросовестным продавцам с претензионными вопросами по возмещению ущерба. [4]

Немаловажное значение имеет обращение к закону. Решать конфликты и споры следует в человека, как правило, при возникновении конфликтной ситуации не зависимо от сферы и природы конфликта, нет убеждения, что решение проблем может носить правовой характер. В нашей стране подача заявление в судебные инстанции – явление из ряда вон выходящий поступок для простого гражданина. К тому же на сегодняшний день, подачи иска в суд сопровождается длительным временем ожидания, пока заявление поступит, пока его рассмотрят, пока решение будет вынесено, может

пройти не один месяц, при этом, в случае если вопрос является неоднозначным и затрагивает различные сферы деятельности, рассмотрение спорных ситуаций может длиться не один месяц. Да и сомнения насчет беспристрастности и объективности судебных решений у наших граждан весьма распространены, а уверенность в том, что решение суда по гражданскому делу будет выполнено, сильно подорвана. [5]

Итак, на основании всего вышеизложенного, мы можем с уверенностью, можем говорить, современное российское общество, лишь в последние несколько десятилетий смогло повернуться в сторону формирования правовой культуры общества, при чем данный процесс является достаточно болезненным и подчас неоднозначным.

ЛИТЕРАТУРА

1. Понарина Н.Н. Глобализация и модернизация: соотношение тенденций // Инженерный вестник Дона. 2011. Т. 16. № 6. 286-291.
2. Клименко А.М. Источник права как проявление сущности правовой действительности /автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук // Ставропольский государственный университет. - Ставрополь, 2006.
3. Притулина О.В. Конституционно-правовой статус национально-культурных автономий в субъектах РФ, находящихся в пределах Южного Федерального Округа // диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Российский государственный социальный университет. - М., 2009.
4. Аванесова Н.Г. Государственно-правовое регулирование этноконфессиональных конфликтов в современной России // диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Ростовский юридический институт МВД РФ. - Ростов-на-Дону, 2002.
5. Хлыстова А.Г. Влияние природного и социального пространства на формирование менталитета // Материалы международной научно-практической конференции «Управление инновационным развитием современного общества: тенденции, приоритеты: экономические,

социальные, философские, политические, правовые, общенациональные закономерности». – Саратов, 2014.

REFERENCES

1. Ponarina N.N. Globalization and modernization: ratio of tendencies//Engineering bulletin of Don. 2011. T. 16. No. 6. 286-291.
2. Klimenko AM Source of law as an expression of the essence of the legal validity / dissertation author's abstract on scientific degree of candidate of philosophical sciences // Stavropol State University. - Stavropol, 2006.
3. Pritulina O.V. Constitutional legal status of national and cultural autonomies in the territorial subjects of the Russian Federation which are in borders of the Southern Federal District//the thesis on competition of an academic degree of the candidate of jurisprudence / the Russian state social university. - M, 2009.
4. Avanesova N.G. State and legal regulation of the ethnoconfessional conflicts in modern Russia//the thesis on competition of an academic degree of the candidate of jurisprudence / Ministry of Internal Affairs Rostov legal institute of the Russian Federation. - Rostov-on-Don, 2002.
5. Hlystova A.G. Influence of natural and social space on formation of mentality//Materials of the international scientific and practical conference "Management of innovative development of modern society: tendencies, priorities: economic, social, philosophical, political, legal, general scientific regularities". – Saratov, 2014.